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Анализ на разходите за целият жизнен цикъл на ПА - LCC Live Cycle Cost
Когато се купува ПА това трябва да се разглежда като инвестиция и да се оценят разходите, които ще направим за целия живот на ПА.

В общите разходи цената на ПА е много малък % в сравнение с разходите за ел.енергия.

Между 30 и 50 % от ПА се нуждаят от 

преоразмеряване и нов начин на управление

в рамките на 20 годишния си живот.

Добре е при подмяна на ПА да се разгледат 

алтернативите, които се предлагат на пазара.

При избора е необходимо да се изчислят общите

разходи за 20 год. и на тази база да се сравнят отделните

предложения.

Понякога разходите за спиране на производството поради отказ на ПА са значителни и могат на надхвърлят разходите за ел.енергия.

LCC = Cic + Cin + Ce + Co + Cm + Cs + Cenv + Cd, където:

LCC  - разходи за целия жизнен цикъл на ПА;

Cic - разходи закупуване на ПА и арматурата; 

Cin - разходи за монтаж и обучение;

Ce  - разходи за ел.енергия;

Co - разходи за експлоатация /труд и управление/;

Cm - разходи за поддръжка и ремонт;

Cs – загуби поради нереализирана продукция при отказ на ПА;

Cenv - разходи за екология /замърсяване от консумативи и др./;

Cd - разходи за унищожаване на ПА;

При равни други условия се сравняват разходите за закупуване на ПА и за ел.енергия.

Пример:
Първи вариант:
Закупуваме ПА 350Д70 за 30 000 лв. Мощността на ел. мотора е 320 КW.

ПА работи със средна мощност 280 КW – 3000 часа годишно с КПД 70 %.

Животът на ПА се оценява на 20 години.

Консумираната ел.енергия за 1 год. е : 280 Х 3000 =  840 х.КWh.

За 20 години ПА ще консумира 20 Х 840 = 16 800 х. КWh.

При средна цена на ел.енергията 0.1 лв/ КWh – 

Заплатената ел.енергия за 20 год. работа на ПА е 1 680 х.лв.

Стойността на ПА спрямо стойността на консумираната ел.енергия

е : (30/1 680 Х100) = 1.8 %.
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Втори вариант:

Закупуваме по-скъп ПА за 50 х. лв. с КПД 80 %.

Консумираната ел.енегия ще е: (1 680 х 0.7) /0.8 = 1 470 х. лв.

В този случай сме заплатили за ПА с 20 х.лв. повече,

но от ел. енергия пестим 210 х. лв.

Следователно вторият вариант с по-скъп ПА е по-изгоден от първия.

	
	Стойност на ПА,х.лв.
	Стойност на ел.енергията за 20 год.,х.лв.
	Общи разходи за придобиване и ел.енергия,х.лв.

	І-ви вариант
	30
	1680
	1710

	ІІ-ри вариант
	50
	1470
	1520

	Разлика,хлв.
	+ 20
	- 210
	- 190


Общата икономия е 190 х.лв. за 20 години, което прави 9.5 х. лв/год.

Примерно разпределение на общите разходи за 20 годишна експлоатация:

· Разходи за закупуване и придобиване

2 %;

· Разходи за монтаж и наладка
 


1 %;

· Разходи за експлоатация и поддръжка
 
7 %;

· Енергийни разходи




90 %.

При равни други условия при закупуване на големи ПА, които ще работят дълго време - високия КПД е един от основните приоритети, защото делът на енергийните разходи за целия жизнен цикъл е значителен.

Методика за определяне на годишните разходи за ел.енергия на ПА

Годишната консумация на ПА може да бъде пресметната по формулата:

Е = С х Т х Р, където:

С – цената на ел. енергията лв/КWh;

T – работните часове през годината;

P – входящата /хидравлична/ мощност на помпата КW;

Р = (Q*H*ρ)/(367*ηp* ηm), където:

Q – дебит на помпата в м3/час;

H – напор на помпата в м;

ρ – плътност на течността кг/л / за водата е 1/;
ηp – кпд на помпата;
ηm – кпд на мотора;
367 – коефициент на превръщане;

Забележка: Ако въведем в уравнението за мощността Q в м3/с – 

формулата придобива следния вид:

Р = (9.78*Q*H*ρ)/( ηp* ηm), защото 1 час съдържа 3600 секунди.

Пример за пресмятане на годишната консумация 

Даден е ПА със следните характеристики:

Дебит



Q = 120 m3/ч;

Напор



Н = 63 м;

Цена на ел.енергията
С = 0.1 лв/ КWh;

Работни часове за година
Т = 3 200 часа;

КПД на помпата

ηp = 0.79

КПД на мотора

ηм = 0.845
За консумираната мощност от ПА получаваме:

Р = (Q*H*ρ)/(367*ηp* ηm) = (120*63*1)/(367*0.79* 0.845) = 30.77 кW.

Годишните разходи за ел.енергия са:

Е = С * Т * Р = 0.1 * 3200 * 30.77 = 9 846 лева/год.

Годишен обем подадена вода:

Qгод = Q*T = 120*3200 = 384 000 m3/год.

Средния разходен коефициент е Р/Q = 30.77/120 = 0.256 КWh/m3
КПД на ПА е : ηp* ηm  = 0.79*0.845 = 0.668

Ако трябва да заменим стар ПА със същите характеристики,но с 

КПД на ПА от 0.52, то новият ПА на стойност Ц=4090 лв. ще се изкупи за:

А = (покупна стойност/годишно спестяване)*12
Енергийните разходи на стария ПА за 1 година ще са:

Р = (Q*H*ρ)/(367*ηp* ηm) = (120*63*1)/(367*0.52) = 39.61 кW.

Годишните разходи за ел.енергия са:

Е = С * Т * Р = 0.1 * 3200 * 39.6 = 12 676 лева/год.

Годишно спестените разходи от ел. енергия са: 12 676 – 9 846 = 2 830 лв.

Срок за изкупуване на инвестицията: А = (4 090/2 830)*12 = 17 месеца.

Методиката може да се използва при оценка на най-изгодната оферта за доставка на нови ПА.

В случая се сравняват разходите за притежание на ПА – сумата от разходите за закупуване Цп + разходите за ел.енергия за 40 000 часа работа /10 год.х4000 ч./,

при равни други условия:

Цприт.= Цп+С * Т * Р = Цп + 0.1 * 40000 * Р  в лева.

Най-изгодната оферта е при Цприт – минимум.













Eл.енергия  90 %








